TEMA – 6
L’ESTUDI DELS COMPONENTS DEL RESULTAT.

1. ELS EXCEDENTS EMPRESARIALS


Conforme es  desenvolupa l’activitat de l’empresa es produïssen uns fluixos de naturalesa econòmica que contablement s’identifiquen com “ingressos i despeses” els quals, registrats amb  criteri de “devengo” determinen per diferència el resultat d’un període. Per tant, l’excedent económic serà la diferència entre els ingresos i les despeses, els quals han segut necessaris per a obtindre els ingresos.

Ara bé, l’excedent es la denominació genèrica d’una magnitud econòmica el qual  rebrà una denominació més específica com pot ser: benefici i valor afegit. Podem dir que així com el benefici mesura i informa com s’ha generat l’excedent econòmic, el valor afegit informa tant de la generació de l’excedent, com del repartiment d’aquest excedent entre els agents que han  intervengut amb la seua obtenció.
2. EL CONCEPTE DE RESULTAT: REFLEXIONS  SOBRE EL SIGNIFICAT CONTABLE 

El benefici és l’excedent econòmic que genera la empresa al llarg de la seua existència; és a dir, des de  que naix, fins qu’acaba la seua activitat i desapareix com entitat econòmica i social.

Ara bé, com és necessari conéixer el benefici periòdic (o resultat) que genera l’empresa per a prendrer determinades decisions, la política contable i la legislació mercantil i fiscal preconitsen que tal resultat es determine al menys anualment amb la finalitat de:

· Conéixer la seua evolució periòdica.

· Controlar el pressupost  econòmic.

· Mesurar l’eficàcia de la gestió.

· Establir mesures correctores.
I a més a més, des de el punt de vista legal:


-    Dotar reserves


-    Cumplir les obligacions tributàries.


Així, el benefici estarà recollit en els Comptes Anuals i serà calculat per la diferència entre els ingressos i les despeses que aparèixen en el Compte de perdues i guanys. En aquest sentit, i en funció de la classificació dels ingressos i despeses, podem trobar-nos amb diferents estructures del compte de perdues i guanys; dels quals solalament anem a referir-mos als dos models que contempla el P.G. C:
a) El model obligatori que està bassat en la classificació d’aquelles partides per “naturalesa”.

b) El model analític que s’inclou en la Memoria “normal” qué és de formulació voluntària.
a.1 Model Obligatori: Al resultat de l’ejercici s’arriba a travès de la comparació entre els ingressos i despeses d’explotació, financiers, i extraordinaris i distingint entre resultat abans d’impostos i després d’impostos  (al veritable resultat del ejercici).
b.1 El model analític  del Compte de Pèrdues i guanys s’estructura en els     següents apartats: Valor de la producció, Valor Afegit, resultat brut de l’explotació, resultat net de lexplotació, resultat de l’activitat ordinaria i resultat abans de’impostos i resultat després d’impostos. (igualment,  el veritable resultat de l’ejercici).

Per altra part l’anàlisis del resultat de l’empresa, es realitzará amb diferents objetius en funció de que tal anàlisis el porte a cap el propietari (o propietaris, accionistes o socis), el gestor o els acreedors.

Des de la perspectiva del propietari o inversor, aquest relaciona el benefici amb el cost de la seua participació en la Cía, o be amb el valor que la seua part pot arribar en el mercat.

Des de el punt de vista del gestor, el resultat serà un indicador de l’eficàcia i experiència de la seua gestió; i aquesta data podrà servir-le de referència per a seleccionar futurs projectes d’inversió.
Per als acreedor de l’entitat, el resultat (beneficis) és la garantía de que serán realizats el seus crèdits.

No obstant hi ha  que ser conscient  de que la xifra contable del benefici ès solament una estimació aproximada del resultat real (la imagen fidel) per diferents raons, tal com:
· Es impossible cuantificar exactament el valor inicial i final dels elements patrimonials.
· El principi de  “prudència “ impossa un tractament desigual per als ingressos y les despeses: les despeses es contabilitzen en quant hi ha indicis del mateixos; els ingressos, solament es registren si son reals.

· La xifra del Banc pot ser “maquillada” legalment segons l’intenció de la gerència per presentar millors beneficis (als accionistes) o pitjors resultats ( per al fisco)
Exemples dels dos models citats:

 
Saldos de les partides de resultats d’una Cia. Comercial, al tancament de l’ejercici 2001 en milers d’euros.

(600) Compres de mercaderies, 7850; (608) Devolucions de compres i operacions similars, 35; (610) Variacions d’existencias de mercaderies         , 3730; (621) Arrendaments i cànones, 360; (625) Primes de Segurs, 210; (628) Suministres, 185; (630) Impostos sobre beneficis, 1011; (64) Despeses de personal, 2625); (663) Interessos deute C.P. 335; (664) Interessos per dto. efectes, 141; (671) Pèrdues procedents de l’inmobilitzat de material, 32; (682) Amortització del inmòbil material, 175; (700) Ventes de mercaderies, 18212; (709) Rappels sobre ventes, 78; (731) Treballs realizats per l’inmobilitzat material, 494; (754) Ingressos per comissions, 303; (765) Dtos. s/compres p.p., 86; (793) Previssió existències aplicades, 374.
Esborrany del Compte de Pèrdues i Guanys


DEURE





HAVER
	(600)
	Compres mercaderies
	7.850
	(700)
	Ventes mercaderies
	18.212

	(608)
	Dev.compres i op. simil.
	(35)
	(709)
	Rappels s/ventes
	(78)

	(610)
	Var. Exist. Mercaderies
	3.730
	(731)
	Treballs real.inmob.mater.
	494

	(621)
	Arrend. i cánones
	360
	(754)
	Ingre. Commissions
	303

	(625)
	Primes segurs
	210
	(765)
	Dto. s/compres p.p.
	86

	(628)
	Suministres
	185
	(793)
	Prov. existencies aplic. 
	374

	(64)
	Despeses de personal
	2.625
	
	
	

	(663)
	Interessos deute C.P.
	335
	
	
	

	(664)
	Interesos dto. efectes
	141
	
	
	

	(671)
	Perd. Pro. Inmv. material
	32
	
	
	

	(682)
	Amortitz. Inmov. material
	175
	
	
	

	(630)
	Impost beneficis
	1.011
	
	
	

	
	Saldo H (Benefici)
	2.772
	
	
	


19.391 19.391
Compte de Perdues i guanys analític
    Ctes.                    Concepte                                                                            Ejerc. 20A1
	70,754
	  Ventes netes, prestació de serveis i altres ingressos d’explotació
	18.437

	73
	+ Treballs realitzats per al inmobilitzat
	    494

	
	= VALOR DE LA PRODUCCIÓ
	18.931

	
	
	

	600,(608)
	-- Compres netes
	  7.815

	61
	-- Variació existències mercaderies
	  3.730

	625,628
	-- Despeses externs i de l’explotació.
	     395

	
	= VALOR AFEGIT DE L’EMPRESA
	  6.991

	
	
	

	621
	-- Altres despeses
	    360

	64
	-- Despeses de personal
	  2.625

	
	= RESULTAT BRUT D’EXPLOTACIÓ
	  4.006

	
	
	

	68
	-- Dotacions amortitz. Inmobilitzat
	    175

	(793)
	+ Insolvències de crèdits i variac. de provis. de tráfic.
	    374

	
	= RESULTAT NET DE L’EXPLOTACIÓ
	  4.205

	
	
	

	76
	+ Ingressos financers
	      86

	66
	-- Despeses financers
	    476

	
	= RESULTAT ACTIVITATS ORDINARIES
	  3.815

	
	
	

	67
	-- Pèrdues procedents del inmobilitzat
	      32

	
	= RESULTAT ABANS D’IMPOSTOS
	  3.783

	
	
	

	63
	-- Impost de societats
	  1.011

	
	= RESULTAT DESPRÉS D’IMPOSTOS (Benefici)
	  2.772


Compte de Pèrdues i Guanys abreujada ( en milers d’euros) Exercicio 2001

 Ctes.                                         DEURE                                                             Ctes.                                    HAVER
                           A) DESPESES                                                                                                  B) INGRESSOS

	60,61
	1. Consums d’explotació
	11.545
	
	1. Ingressos d’explotació
	18.931

	64
	2. Despeses de personal
	  2.625
	
	
	

	68
	3. Dotc. amort. inmobilitzat
	     175
	70
	a) Xifra de negoci net                       18.134
	

	(793)
	4. Varic. prov. Tràfic
	    (374)
	73, 75
	b) Altres ingressos d’explotació            797
	

	62
	5. Altres despeses d’explotació
	      755
	
	
	

	
	
	
	
	2. Ingressos financiers
	      86

	
	I. BENEFICI D’EXPLOTACIÓ
	   4.205
	
	
	

	
	   (B1 – A1 – A2 – A3 – A4 – A5)
	
	765
	c) Altres                                                   86
	

	
	
	
	
	
	

	663,664
	6. Despeses financiers i assimilats
	     476
	
	II. RESULTATS FINANCIERS NEGATIUS
	     390

	
	    c) Per altres deutes                  476
	
	
	     (A6 – B2 
	

	
	
	
	
	
	

	
	III. BENEFICIS ACTIVITATS ORDINARIES
	   3.815
	
	IV. RESULTATS EXTRAORD. NEGATIUS
	       32

	
	      (AI – BII)
	  
	
	      (A10)
	

	
	
	
	
	
	

	671
	10. Pèrd. procedents inmobilitzat
	        32
	
	
	

	
	      ( inmaterial, material i            )
	       
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	V. BENEFICI ABANS D’IMPOSTOS 
	   3.783
	
	
	

	
	     (AIII – BIV) 
	  
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	630
	14. Impost de Societats
	   1.011
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	VI. RESULTAT EXERCICI (BENEFICI)
	   2.772
	
	
	

	
	      (AV – A14
	
	
	
	


3. EL VALOR AFEGIT. DETERMINACIÓ I IMPORTÁNCIA DEL MATEIX COM INFORME EXTERN

Des d’una perspectiva econòmica, el valor afegit, és l’íncrement de valor que experimenten els bens en el transcurs del procés productiu.

Des del punt de vista contable, el valor afegit  pot definir-se com la “diferència entre la producció de l’exercici, els consums externs de l’empresa”.

En el P.G.C. es contempla el valor afegit com un excedent econòmic intermedi en el Compte de Pèrdues y Guanys analítics; on s’identifica com l’excedent generat per la producció, siga  venuda o incorporada al inmobilitzat de la pròpia  empresa.


L’accepció de valor afegit més utilitzada és la de valor afegit de la producció, d’aquest càlcul es pot resumir de la forma següent:

VA = Ventes – Compres  + VE1 + VE2 + VE 3

VE1 = Ei – Ef  de matèries primes (Varic. Exist. Mat. Primes)


VE2 = Ei – Ef  de la producció en curs (Variació existències de productes en curs 
                                    i semi-acabats.


VE3 = Ei – Ef  de  la   producció  acabada  (variació   existències   de   productes  

                                    acabats.

La igualtat vista, estableix el concepte de valor afegit de la producció, amb independència de que estiga venuda total o parcialment; ja que aquesta producció haurà incrementat el valor de les existències finals de productes en curs, semi-acabats i acabats.


A partir  de les  dades contables de que es disposa, el càlcul del valor afegit es realitzará de la següent forma:


Ventes netes


+ Altres impostos d’explotació

= Xifra de negocis


+ Variació exist. de produc. en curs i semi-acabats.


+ Variació exist. productes acabats.

= Producció de l’exercici.


-- Compres netes


+ Variació exist. de matèries primes.


= Marge de la producció.


-- Altres despeses externs (no incorporats als costos de produc. “serv. exteriors”)

= Valor afegit de la producció.

Exemple:

Compte de Pèrdues y Guanys d’una empresa industrial.

                  DEURE                                                                 HAVER

	Compres 
	18.496
	Ventes
	29.740

	Var. exist. prod. acabats
	     190
	Var. exist. matèries primes
	     240

	Despeses de personal
	  5.060
	Var. exist. produc. en curs
	       90

	Despeses financiers
	     440
	
	

	Reparacions i conserv.
	  1.635
	
	

	Suministres
	     852
	
	

	Amortitzacions
	     572
	
	

	Impostos s/beneficis
	     815
	
	

	Saldo H (beneficis)
	  2.010
	
	

	
	30.070
	
	30.070


Repartició prevista del resultat = Dividends, 1410; Reserves, 600


Ventes netes



29.740


= Xifra de negoci


29.740


+ Var. ext. prod. en curs

       90


-- Var. ext. prod. acabats

     190

= Producció de l’exercici

28.640


-- Compres netes


18.496

+ Var. ext. matèries primes
       
     240

= Marge de la producció

11.384

-- Altres despeses externes

  2.487    ( reparacions i suministres)


Valor afegit de la producció

  8.897

 Altres formes de determinar el valor afegit poden ser les dos següents:

1ª  Per adicció d’imputacions de l’empresa al producte final.


Despeses de personal

5.060



Despeses financières
  
   440



Tributs



   815



Amortitzacions

   572



Pèrdues i  Guanys
 
2.010






8.897


2ª  Per adicció de participacions dels distints agents que interveneixen en la seua obtenció.



Personal


5.060



Capital forà


   440



Gobern


   815



Auto-financiació

1.172



Amortització
     572



Reserves
     600


Capital propi


1.410






8.897

Per altra part “l’estat del valor afegit” (EVA), en el que es postren els origens i l’aplicació del mateix, pot ser el següent:

ESTAT DEL VALOR AFEGIT
                   ORIGEN                                                        APLICACIÓ
	Producció
	29.640
	Personal
	5.060

	Ventes                           29.740
	
	Capital forà
	   440

	+ Var. prod. curs                  90  
	
	Administració
	   815

	-- Var. Proa. acabats          190
	
	Auto-financiació
	1.172

	-- Consums de mat. primes 
	(18.256)
	Manteniment               572
	

	    (Ei + Compres -- Ef
	
	Expansió                     600
	

	Compres                        18.496
	
	Propietari
	1.410

	-- Var. ext. mat. primes      240
	
	
	

	-- Serveis exteriors
	   2.487
	
	

	   Reparacions                  1.635
	
	
	

	   Suministres                      852
	
	
	






TOTAL            8.897                                           TOTAL       8.897
